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Předmluva
ISO (Mezinárodní organizace pro normalizaci) je celosvětová federace národních normalizačních
orgánů (členů ISO). Mezinárodní normy obvykle vypracovávají technické komise ISO. Každý člen ISO,
který se zajímá o předmět, pro který byla vytvořena technická komise, má právo být v této technické
komisi zastoupen. Práce se zúčastňují také vládní i nevládní mezinárodní organizace, s nimiž ISO
navázala pracovní styk. ISO úzce spolupracuje s Mezi-
národní elektrotechnickou komisí (IEC) ve všech záležitostech normalizace v elektrotechnice.

Postupy použité při tvorbě tohoto dokumentu a postupy určené pro jeho další udržování jsou popsány
ve směrnicích ISO/IEC, část 1. Zejména se má věnovat pozornost rozdílným schvalovacím kritériím
potřebným pro různé druhy dokumentů ISO. Tento dokument byl vypracován v souladu s redakčními
pravidly uvedenými ve směrnicích ISO/IEC, část 2 (viz www.iso.org/directives).

Upozorňuje se na možnost, že některé prvky tohoto dokumentu mohou být předmětem patentových
práv. ISO nelze činit odpovědnou za identifikaci jakéhokoliv nebo všech patentových práv.
Podrobnosti o jakýchkoliv patentových právech identifikovaných během přípravy tohoto dokumentu
budou uvedeny v úvodu a/nebo v seznamu patentových prohlášení obdržených ISO (viz
www.iso.org/patents).

Jakýkoliv obchodní název použitý v tomto dokumentu se uvádí jako informace pro usnadnění práce
uživatelů a neznamená schválení.

Vysvětlení nezávazného charakteru technických norem, významu specifických termínů a výrazů ISO,
které se vztahují k posuzování shody, jakož i informace o tom, jak ISO dodržuje principy Světové
obchodní organizace (WTO) týkající se technických překážek obchodu (TBT), viz
www.iso.org/iso/foreword.html.

Tento dokument vypracovala technická komise ISO/TC 69 Aplikace statistických metod, subkomise SC
4 Aplikace statistických metod v řízení procesu.

Toto druhé vydání zrušuje a nahrazuje první vydání (ISO 7870-2:2013), které bylo technicky
revidováno.

Hlavní změny jsou:

–    úprava různých kapitol pro lepší srozumitelnost;

–    úprava některých příkladů regulačních diagramů;

–    přidání nových příkladů regulačních diagramů.

Seznam všech částí souboru ISO 7870 lze nalézt na webových stránkách ISO.

Jakákoli zpětná vazba nebo otázky týkající se tohoto dokumentu mají být adresovány národnímu
normalizačnímu orgánu uživatele. Úplný seznam těchto orgánů lze nalézt na adrese
www.iso.org/members.html.



Úvod
Tradiční přístup k výrobě spočíval v důvěře ve vlastní výrobní proces a v kontrolu kvality finálního
produktu, která měla za úkol vyřadit jednotky nesplňující specifikace. Tato strategie detekce je často
ztrátová a neekonomická, protože jde o kontrolu až po vzniku odpadu, kdy již došlo k plýtvání při
výrobě. Mnohem účinnější je naopak zavést strategii prevence, která zabrání vzniku odpadu tím, že
se nepoužitelný produkt vůbec nevyrobí. Toho lze dosáhnout shromažďováním informací o procesu
a jejich analýzou, aby bylo možné včas přijmout opatření týkající se samotného procesu.

Dr. Walter Shewhart vyvinul v roce 1924 metodu regulačních diagramů pro kontrolu kvality během
výroby. Teorie regulačních diagramů rozlišuje dva typy variability. Prvním typem je náhodná variabilita
(známá také jako přirozená/
inherentní/nekontrolovatelná variabilita), které vzniká vlivem příčin známých jako náhodné/běžné
příčiny. Jde o širokou škálu příčin, které jsou trvale přítomné a nelze je snadno identifikovat, přičemž
každá z nich představuje velmi malou složku celkové variability, ale žádná z nich nepřispívá
významným způsobem. Součet příspěvků všech těchto neidentifikovatelných náhodných příčin je
však měřitelný a předpokládá se, že je inherentní procesu. Eliminace nebo korekce běžných příčin
může vyžadovat rozhodnutí o přidělení zdrojů k zásadní změně procesu a systému.

Druhý typ variability představuje skutečnou změnu v procesu. Takovou změnu lze připsat některým
identifikovatelným příčinám, které nejsou nedílnou součástí procesu a které lze, alespoň teoreticky,
odstranit. Tyto identifikovatelné příčiny se označují jako „vymezitelné příčiny“ (známé také jako
zvláštní/nepřirozené/systematické/ovlivnitelné příčiny) variability. Může jít například o nestejné
složení materiálu, poškozený nástroj, nevhodné zpracování nebo pracovní postup, nepravidelný výkon
zařízení nebo změny prostředí.

Proces je považován za statisticky zvládnutý, nebo jednoduše „pod kontrolou“, je-li variabilita
procesu způsobena pouze náhodnými příčinami. Jakmile je velikost této variability známa, považuje
se každá odchylka od této úrovně za důsledek působení vymezitelných příčin, které by měly být
identifikovány a odstraněny.

Hlavním statistickým nástrojem používaným k tomuto účelu je regulační diagram, grafická metoda
prezentace dat, která na základě posloupnosti pozorování představujících aktuální stav procesu
umožňuje porovnání s mezemi stanovenými na základě velikosti inherentní variability procesu.
Metoda regulačního diagramu pomáhá nejprve vyhodnotit, zda proces dosáhl statisticky zvládnutého
stavu nebo v něm setrvává. Je-li proces považován za stabilní a předvídatelný, lze provést další analýzu
týkající se schopnosti procesu plnit požadavky zákazníka. Regulační diagram lze také použít
k průběžného záznamu hodnot znaku kvality na výstupu procesu. Regulační diagramy pomáhají
odhalit nenáhodná seskupení v datech z opakujících se procesů a poskytují kritéria pro odhalení
statisticky nezvládnutého stavu. Použití regulačního diagramu a jeho pečlivá analýza vedou
k hlubšímu poznání procesu a často vedou k identifikaci možností, jak jej podstatně zlepšit.



1 Předmět normy
Tento dokument poskytuje návod pro použití a pochopení přístupu ke statistické regulaci procesu,
založeného na Shewhartových regulačních diagramech.

Tento dokument se omezuje pouze na ty metody statistické regulace procesu, které využívají
Shewhartův systém diagramů. Stručně jsou představeny doplňující metody konzistentní se
Shewhartovým přístupem, jako je použití varovných mezí, analýza trendů a způsobilost procesu.
Existuje však několik dalších typů regulačních diagramů, které lze v různých situacích využít.

 

 

Konec náhledu - text dále pokračuje v placené verzi ČSN.


